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Государственное учреждение «Областной центр мониторинга качества образования» информирует, что в соответствии с приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (далее Рособрнадзор) от 27.12.2019 № 1746 «О проведении Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки мониторинга качества подготовки обучающихся общеобразовательных организаций в форме всероссийских проверочных работ в 2020 году» Всероссийские проверочные работы (далее - ВПР) в 2020 году будут проводиться для обучающихся 4-х, 5-х, 6-х и 7-х классов в штатном режиме, для обучающихся 8-х, в режиме апробации.

Участие образовательных организаций в проведении ВПР в 4-х, 5-х, 6-х и 7-х классах является обязательным. 

Отметки по итогам ВПР-2020 выставляются в школьный журнал по решению образовательных организаций.

Результаты выполнения ВПР учитываются при составлении индивидуального образовательного маршрута обучающихся, могут быть использованы для оценки индивидуальных достижений обучающихся, для совершенствования преподавания учебных предметов, для самооценки эффективности деятельности образовательной организации.

Образцы ВПР для обучающихся 4-х, 5-х, 6-х, 7-х и 8-х классов размещены в личных кабинетах школьных и муниципальных координаторов на сайте федеральной информационной системы оценки качества образования (ФИС ОКО) https://lk-fisoko.obrnadzor.gov.ru/ (раздел «Ход ВПР», публикация «Образцы и описания проверочных работ 2020 года» от 29.11.2019 года) и на сайте ФГБУ «Федеральный институт оценки качества образования» в свободном доступе (https://fioco.ru/obraztsi i opisaniya proverochnyh rabot 2020).

