Особо охраняемые природные территории Кузбасса

Введение

Преобразование окружающей среды в последнее время сопровождается трансформацией земной поверхности в таких масштабах и темпах, которые многократно превышают эволюционные процессы в природе. В результате этого интенсивно формируются техногенные ландшафты и существенно изменяются условия эволюции организмов. 


При этих обстоятельствах нетронутая или менее измененная, чем в техногенных ландшафтах, дикая природа со всем богатством и многообразием сложившихся форм, видов и сообществ может сохраниться лишь в виде островных участков. 

В этой связи в общей системе природоохранных мероприятий охрана естественных территорий и экосистем с учетом биотических и абиотических факторов окружающей среды занимает одно из самых важных мест.

Тема «Охраняемые территории» особенно актуальна для Кузбасса, т.к. большая часть Кемеровской области официально признана зоной экологического бедствия. Так, в заключении Государственной экологической экспертизы Минприроды России об экологической ситуации в Кузбассе сделан вывод: «Анализ степени деградации окружающей среды и состояния здоровья населения в крупных промышленных центрах Кузбасса показывает, что они полностью соответствуют признакам зоны экологического бедствия» (закон «Об охране окружающей природной среды», статья 59, п. 1).

Выбирая тему своей работы («Охраняемые территории Кузбасса»), мы руководствовались вопросом, где, в какой степени и как охраняются естественные территории в Кузбассе; как надо действовать, чтобы не подорвать свойство природных систем самовосстанавливаться, сохранять природно-ресурсный потенциал и генофонд, поддерживать среду обитания оптимальной для человека и всего живого на Земле. 

 Поэтому основными задачами нашей работы являются следующие:

1) предоставление собранных и систематизированных данных об охраняемых территориях Кузбасса;

2) описание проблем охраняемых территорий на основе материалов, собранных в ходе экологической экспедиции в район предгорий Кузнецкого Алатау, в том числе в буферную зону заповедника «Кузнецкий Алатау». 

Обзор научно-технической информации

Практика организации рекреационной деятельности в нашей стране и за рубежом подтверждает, что рассматриваемая проблема жизнедеятельности общества должна решаться на глубоко научной основе. 

Еще в конце 18 столетия ученые России, в том числе Томского университета, обосновывали необходимость создания оптимальной сети охраняемых природных территорий (в том числе заповедников и заказников) в Западной Сибири. Однако в практической деятельности все это ограничивалось лишь особо выдающимися природными объектами: Байкал, Телецкое озеро, Ильменский заповедник на Урале и др., немногочисленными заказниками.

По Кемеровской области за последние десятилетия решение этой проблемы на фоне бурной индустриализации явно недооценивалось. 

Отдельные публикации ученых Томского и Кемеровского университетов, Новокузнецкого государственного педагогического институтов касались в основном частных вопросов, локальных объектов: Томская писаница, Кузедеевский липовый остров, Чумышский бобровый заповедник и др. Тем не менее усилия отдельных энтузиастов не пропали даром. Были приняты решения об организации ряда комплексных, а также ботанических заказников, изданы туристические схемы по Кузнецкому Алатау, подготовлены обоснования для принятия правительственных постановлений об организации заповедника «Кузнецкий Алатау» и Шорского природного национального парка.

Большую работу в этом направлении выполнили профессоры Гагина Т.Н., В.Е. Сергеев, С.Д. Тивяков, А.Е.Куликовских, Г.Н. Алябьева, журналисты местной прессы. К сожалению, количество научных публикаций по данной теме в Кузбассе весьма ограничено. Поэтому при работе по теме реферата привлекались материалы и публикации по другим регионам страны (см. список литературы). 

Важным этапом в разработке указанной проблемы было издание серии учебных карт Кемеровской области, разработанных С.Д.Тивяковым, а также публикация ряда туристических схем и буклетов.

Отдельные проблемы природоохранительной деятельности рассматривались в периодическом издании Всероссийского Географического общества «Краевед Кузбасс», трудах региональных научно-практических конференций. 

Развитие природоохранительного дела в Кузбассе

Развитие природоохранительного дела на территории Кузбасса уходит в глубь веков. Еще в 1651 г. воевода Кузнецка ограничил рубку леса на острове Топольники, где произрастали реликтовые черные тополя-осокоры. 

Припоселковые кедровые бобры на территории Кузбасса строго охранялись, соблюдался режим природопользования, не нарушающий экологического равновесия территории. 

В тридцатые годы прошлого века была издана книга одного путешественника по этим местам. Он писал, что Томь богата лососевыми, в неё заплывают тюлени. Сейчас наша главная река грязная и мелкая.

Природа создала уникальную Кузнецкую котловину 400 млн. лет назад. И изменения, которые произошли в ней за этот период, объясняются непониманием того обстоятельства, что человек неотделим исторически и фактически от биосферы.

Психология расточительного природопользования начала формироваться в конце 20-х—начале 30-х годов под влиянием государственной экономической политики максимального потребления природных ресурсов. В этих условиях не осознавалась необходимость воспроизводства «неисчерпаемых» природных богатств. 

В конце второй мировой войны высокими темпами шло наращивание мощностей оборонных отраслей промышленности. Эти работы выполнялись не на уровне санитарно-гигиенических и природоохранных требований. В ходе Великой Отечественной войны десятки крупных предприятий было эвакуировано из западных регионов страны. Их экстренное размещение в условиях чрезвычайной ситуации не могло проводиться с соблюдением экологических требований. 

В результате хозяйственной деятельности многие природные ландшафты оказались нарушенными. Особенно сильным изменениям подверглись степные и лесостепные ландшафты (сельскохозяйственное освоение). Еще каких-то 20 лет назад в области были обширные ковыльные степи, где водились сурки. Сейчас от них ничего не осталось: все перерыто угольными разрезами. Нарушены значительные территории равнинной и горной тайги в связи с интенсивными лесозаготовками и открытыми угольными разработками. А ведь при крутизне более 5( вести рубки нельзя – начнется необратимая эрозия почвы. В то же время в области еще достаточно мест, сохранивших свой первозданный облик. 

Но только начиная с 60-х годов проблема охраны природы стала рассматриваться как актуальная. Охрана и рациональное использование природных ресурсов были закреплены конституционно.

За последние годы усилилась деятельность по изучению, выделению и разработке мероприятий по охране природных 

объектов, имеющих научную, учебно-просветительскую и рекреационную ценность.

В настоящее время в Кемеровской области официально существуют 18 особо охраняемых территорий:

               Государственный природный заповедник Кузнецкий Алатау;

               Государственный природный Шорский национальный парк; 

               13 охотничьих заказников и 2 памятника природы.

               Комплексный ландшафтный заказник Поднебесные зубья, созданный с целью сохранить уникальный природный комплекс реки Бельсу 11.06.98 г.

Кроме того, 145 объектов объявлены государственными памятниками природы. Развитие сети особо охраняемых территорий характеризуется данными таблицы. 

Основные категории особо охраняемых природных территорий

В области сложилась и действует система, связывающая различные организационные формы сохранения природных территорий и объектов. Она включает как территории, выполняющие главным образом ресурсоохранные функции, так и составляющие природозаповедный фонд государства. 

Особо охраняемые природные территории представляют собой участки резко ограниченного или специализированного использования. Их выделяют для поддержания экологического равновесия, сохранения генетического разнообразия биологических ресурсов, получения информации и научных данных о ходе естественных процессов в природе и влиянии на нее антропогенных факторов, а также используют в целях экологического образования и пропаганды. 

Территории, выполняющие природоохранные функции

В категорию особо охраняемых природных территорий, выполняющих главным образом ресурсоохранные функции, включаются особо охраняемые леса, охранные (зеленые) зоны городов и курортов (включая парки и сады), заказники-резерваты, воспроизводственные участки на эксплуатируемых территориях. Здесь осуществляются меры по сохранению и восстановлению запасов определенных природных ресурсов (леса, дичи, рыбы, ценных растений и т.д.) при строго ограниченном и регламентированном использовании других ресурсов.

Существенную роль среди охраняемых объектов выполняют некоторые озера, находящиеся на особом режиме, историко-культурные заповедники, территории, предназначенные для оздоровления окружающей природной среды. В Кемеровской области к этой категории охраняемых территорий относится природно-этнографический заповедник "«Томская писаница"» и 13 заказников. 

Природно-этнографический заповедник «Томская писаница»

Он был открыт 1 июля 1987 года на территории Яшкинского района. Музей-заповедник занимает площадь в 120 га и состоит из нескольких зон: 

· Томская писаница – памятник археологии ( скала с петроглифами); 

· Этнографический музей коренного населения Кузбасса ( шорцев, телеутов, калмаков), расположенный под открытым небом;

· Этнографический музей старожильческого населения Кузбасса, также расположенный под открытым небом;

· Ландшафтный парк с живым уголком.
Заказники

К категории охраняемых территорий, выполняющих ресурсоохранные функции, относятся заказники. В них обеспечивается сохранение природы и ее компонентов по целевому признаку: сохранение конкретных видов или их групп; охрана животных на путях миграции; в периоды гнездования, линьки и зимовки птиц, запреты пользования ресурсами в определенные сезоны года.

В Кемеровской области насчитывается 13 заказников, в которых проводится «регулирование численности животных», т.е. фактически это охотничьи участки «Кемеровопромохоты». Существуют они формально и если служат препятствием, то только для плановых вырубок леса. Эти большие территории охраняются, как правило, единственным егерем, который из-за отсутствия транспорта и современного оснащения не может надлежащим образом вести охрану угодий. 

По заказникам не проводилось никаких научных исследований, паспорта на заказники в «Кемеровопромохоте» отсутствуют, ведется лишь учет «охотфауны». Требуются научные исследования, инвентаризация сети госзаказников, возможно, пересмотр и изменение существующей сети заказников и паспортизация их. Средства на эту крайне необходимую работу не выделяются.

Государственный природный комплексный заказник «Усть-Сосновский»

Расположен в Топкинском и Юргинском районах. Центр – село Усть-Сосново. Северная граница – от границы Новосибирской области по дороге через д. Черный Падун до д. Барахтово; северо-восточная – от д. Барахтово по дороге до д. Лукошкино вниз по течению р. Береговая до впадения ее в р. Иня; южная – по левому берегу вниз по течению р.Иня до границы Новосибирской области на север через п. Верх-Митиха до пересечения дороги, идущей из д. Калуга на д. Черный Падун. Расстояние до Кемерово kij113 км., до п. Топки – 75 км.

Создан решением кемеровского облисполкома №297 от 22. 08. 64.

Площадь – 26700 га.

Основным объектом охраны является лось.

Видовой состав фауны: лось, косуля, колонок, горностай, хорь, сурок, тетерев, серая и белая куропатка, рысь, заяц-беляк.

Государственный природный комплексный заказник “Писаный”.

Расположен в Яшкинском районе. Северо-западная границы – от села Пача по проселочной дороге через деревень Еловка, Шемиловка, Нифонтово до деревни Оралово; восточная – от деревни Орлово к верховью реки Большая Подиковка, затем вниз по ее течению до деревни Новоподиково и далее по проселочной дороге до села Колмогорово; южная – от села Колмогорово вниз по течению реки Точь до села Пача. Расстояние до Кемерово 70 км, до Яшкино – 25 км.


Площадь – 29700 га.


Основной объект охраны – лось.


Видовой состав фауны:лось, косуля, белка, колонок, заяц, тетерев, рябчик, лиса, норка, выдра, рысь, серая куропатка.

Государственный природный видовой заказник “Чумайско-Иркутяновский”


Расположен в Тисульском и Чебилинском районах.


Центр – село Чумай. Северо-восточная граница – от деревни Кураково к поселочной дороге через бывший поселок Новые Тылы и далее по дороге до реки Кийка (правый приток Кии), восточная – от устья реки Кийка вверх по течению реки Кии до рабочего поселка Большая Натальевка по дороге к верховью реки Текули, затем по ней до реки Кожух и далее вверх по течению реки Кожух до впадения реки Малый Кайгадат, западная по реке Малый Кайгадат до ее верховья, затем по хребту до горы чернышная, до нее по дороге до бывшего поселка Смирновский и далее вниз по течению реки Кия до деревни Кураково. Расстояние до Кемерово 215 км.


Площадь – 26200 га.


Основной объект охраны – марал.


Видовой состав фауны: марал, лось, белка, колонок, норка, рысь, росомаха. Медведб, заяц, глухарь, рябчик, волк.

Государственный природный видовой заказник “Таштагольский”


Расположен в Таштагольском районе.


Северо-западная и северная границы – от разъезда 545 км. Вверх по течению реки Азас до истоков и далее на северо-восток через водорахдел до реки Тельбес по ее течению до горы Мустаг; юго-восточная и южная от горы Мустаг до разъезда 545км.


Площадь – 26200 га. Заказник образован в 1979 г.


Основной объект охраны – соболь.


Видовой состав фауны: соболь, лось, норка, белка, колонок, рысь, росомаза, заяц, хорь.

Государственный природный видовой заказник “Сары-Чумышский”
Расположен в Новокузнецком районе.


Северо-восточная граница протянулась от границы Алтайского края к истоку реки Бенжереп и далее по левому берегу вниз по течению реки до села Бенжереп-1 по дороге через поселок Кандалеп, Мунай, села Лыс, Большая Сулага до границы Алтайского края на север до истока реки Бенжереп. Расстояние до Кемерово – 250 км, до Новокузнецка – 65 км.


Площадь – 45 тыс.га. Организован в 1975 г.


Основной объект охраны – бобр.


Видовой состав фауны: бобр, лось, косуля, медведь, горностай, норка, колонок, белка, рысь, рябчик, глухарь, тетерев.

Государственный природный видовой заказник “Китатский”
Расположен в Яйском районе.


Центр – село Улановка. Северо-западная граница – по административной граниуе Томской области от места пересечения рек Куербак до деревни Новопокровка Улановского сельсовета; восточная – от деревни Новопокровка вверх по течению реки Китат до поселка Шербировка по проселочной дороге через деревни Назаровка. Соболинка, Старопокровка до деревни Ивановка и далее вверх по течению р.Куербак на исходную границу. Расстояние до Кемерово – 140 км, до рабочего поселка Яя – 40 км.


Площадь – 43600 га.


Основной объект охраны – бобр.


Видовой состав фауны: бобр, лось, косуля, лиса, колонок, белка, заяц, тетерев, рябчик. Глухарь, хорь, горностай, норка, выдра, рысь.


Образован в 1984г после того как в 1960 г по долинам рек Китат и куербак было выпущено 32 бобра.

Государственный природный видовой заказник “Бунгарапско-Ажендарвоский”


Расположен в Крапивинском районе.


Центр – село Ажендарово. Северная граница – от села Междугорное по дороге до поселка Лачиново; восточная – от поселка Лачиново вверх по течению реки Томь, Бунгаропской протоки до устья реки Бунгарап и далее вверх по Бунгарапу до деревни Гладково по дороге через деревню Чигирь, по проселочной дороге до села Ключи и далее прямой на левый приток реки Степной, далее по дороге через село Поперечное до села Междугорное.


Расстояние до Кемерово 117 км, до Крапивино – 40км.


Площадь 75800 га. Образован в 1964.


Основной объект охраны – бобр.


Видовой состав фауны: бобр, лось, косуля, колонок, норка, белка, сурок лиса, тетерев, рябчик, заяц.


Территория заказника уникальна своей флорой и фауной. В небольших пойменных озерах и протоках, особенно в районе Лавиновской курьи найден целый ряд уникальных растений и водорослей, обитает самая восточная и в настоящее время единственная в Кемеровской области популяция обыкновенного тритона, здесь наиболее высокая в области численность ужа и обыкновенной гадюки, Многочисленны совы, богата фауна других позвоночных и беспозвоночных животных (данные Н.В.Скалона и Т.Н.Гагиной).

Государственный природный видовой заказник “Антибесский”

Расположен в Мариинском,Чебулинском, Ижморском районах.


Центр – рабочий поселок верх-Чебула. Северо-восточная граница – от села подъельники по границе Комиссаровского лесничества до села Малькова по прямой на поселок Ягодный и далее до села Усманка; южная – от тела Усманка по проселочной дороге через село Летяжка до села Симбирка; западная – от села Симбирка по проселечной дороге до деревни Камышинка и далее по границе Комиссаровского лесничеста до села Подъельники.


Площаль – 52000га.


Основной объект охраны – бобр.


Видовой состав фауны: бобр, лось, косуля, белка, глухарь, тетерев, рябчик, лиса, рысь, выдра, колонок, заяц.

Государственный природный видовой заказник “Нарыкский”


Расположен в Новокузнецком районе.


Центр – поселок Усково. Северо-западная граница – от поселка Свет Прокопьевского района по дороге на восток через деревню Осиновка до поселка Усть-Нарык; восточная и юго-западная – от поселка Усть-Нарык на юг по водоразделу рек Томь – Нарык, Салаир – Еланный Нарык, Тагарыш – Еланный Нарык и далее по дороге до поселка Свет. Расстояние до Кемерово 150 км, до Новокузнецка – 70 км.


Площадь – 35500 га.Образован в 1977 г.


Основной объект охраны – бобр.


Видовой состав фауны: Бобр, лось, норка, белка, заяц-беляк, тетерев, рябчик, колонок, сурок.

Государственный природный видовой заказник “Барзасский”


Расположен в Кемеровском  районе.


Центр – поселок Нижняя Суета, северная граница – от пересечения дорог Мариинского тракта на поселок Бердовка и далее по Мариинскому тракту до поселка Юго-Александровка; восточная – от поселка Юго-Александровка по водоразделу рек Кельбес и Коньюхта, далее по водоразделам притоков рек Барзас и Золотой Китат до истоков реки Камжала; южная – от истоков рек Камжала, Заломная, Грязная до истоков реки Малая Промышленка; западная – от истоков реки Малая Промышленка по водоразделу рек Малый Тайгат и Шурчак до деревни Ермаки по дороге через поселок Бедровка на исходную позицию. Расстояние до Кемерово 50 км, до Барзаса – 50 км.


Площадь – 62000 га.


Образован в 1972 г.


Основной объект охраны – бобр.


Видовой состав фауны: бобр, лось, медведь, соболь, норка, выдра, колонок, белка, горностай, рысь, глухарь, тетерев, рябчик, заяц-беляк, лисица.

Природно-заповедный фонд

Вторую основную категорию особо охраняемых природных территорий составляет природно-заповедный (неприкосновенный) фонд, где сохраняются эталоны естественных экосистем, ланшафты, уникальные природные образования, генетическое разнообразие биологических ресурсов. К их числу относятся государственные заповедники (в том числе биосферные), памятники природы, национальные парки, ботанические и зоологические сады. 

Государственный природный заповедник “Кузнецкий Алатау”

Заповедник – участок земли, пространства, в приделах которого весь природный комплекс полностью и навечно изъят из хозяйственного использование и находится под охраной государства. В заповедниках запрещается всякая деятельность, нарушающая природные комплексы или угрожающие их сохранности.


Биосферный заповедник – охраняемая территория, на которой защита наиболее представительных для данной зоны природных комплексов сочетается с научно-исследовательским долговременным мониторингом среды и образованием в области охраны природы. В России существует всего 17 биосферных заповедников. К их числу относится и заповедник “Кузнецкий Алатау”.


Он был создан в соответствии с Постановлением С М РСФСР №385 от 27.12.89 с центром в поселке Белогорск. По решения №213 Малого Совета Кемеровского областного Совета народных депутатов от 28.09.93 были уточнены границы заповедника (эталонной зоны) и границы буферной зоны. Эталонный участок – чернева тайга, которая особенно болезненно реагирует на любые антропогенные события. В буферной зоне предполагается вести хозяйственную деятельность, создавать звероводческие фермы, заниматься восстановлением исчезающей растительности.


Общая площадь заповедника 455,5 тыс. га. Заповедник расположен на территории Тисульского, Крапивинского, Новокузнецкого районов в высокогорной части хребта Кузнецкий Алатау. Здесь берут начало многоводные притоки Томи – Верхняя, Средняя и Нижняя Терси, Тайдон, Уса, Кия. Здесь же сосредоточено более десятка уникальных ледников, в том числе самый крупный ледник области – ледник “Участников экспедиции”. Это единственный случай для этих широт в северном полушарии, когда ледники расположены на низких абсолютных высотах (до 1200м над уровнем моря). В этом районе расположены десятки высокогорных озер, обладающих запасом высококачественной воды с малой минерализацией. Самое крупное озеро – Рыбное. Длина озера – 1 км, ширина до 0,5 км. Глубины озер достигают до 80 м (озеро Среднетерсинское). Это создает значительный резервуары питьевой воды, что в условиях индустриального Кузбасса имеет немаловажное значение. 


Заповедник обладает уникальным набором геоморфологических, палеоклиматических памятников природы: древние ледниковые формы рельефа с островами вечной мерзлоты, структурные мерзлотные грунты (каменные полосы, медальоны), термокарст, аласы, моренные террасы, морозобойные трещины, то есть на небольшой территории представлены все гляциологические и геоморфологические объекты. В районе наблюдается большая активность плавин.


Заповедник характеризуется уникальными климатическими условиями – ежегодное выпадение осадков превышает 2000 мм, что составляет наибольшее в области.


Занимая центральную часть Кузнецкого Алатау, заповедник является переходной зоной между Западной Сибирью и Восточной, поэтому его флора и фауна имеют представителей той и другой областей, прослеживается выраженная зональность от степей и лесостепей до черневой тайги, альпийских лугов и высокогорной тундры. Главное богатство Кузнецкого Алатау – черневая тайга, площадь которой в заповеднике составляет 72,8 % от его лесопокрытой территории. На земном шаре это одно из немногих мест, где черневая тайга остается в том виде, в каком возникла, причем в ней сохраняются растительные и животные виды, существовавшие до оледенения, так называемые эндемики.


Для заповедника характерны значительные площади (2,4%) кедрачей флагообразной кроны, заросли левзеи сафловидной, родиолы розовой. На территории выявлено 22 вида редких и исчезающих растений, из них 44 вида занесены в Красную Книгу СССР, произрастает 27 видов лекарственных растений. Из млекопитающих отмечено более 100 видов, из которых около 20 отнесены к редким и исчезающим на территории Кузбасса. Особенно поразительно, что в этих местах обитает северный олень. Там есть его стоянки, к которым он ежегодно возвращается. Фауна птиц представлена более 150 видами, из них 25 относится к редким и исчезающим, а 9 занесены в Красную Книгу СССР, например черный аист (данные проф.,д.б.н.Т.Н.Гагиной).


Направление деятельности – комплексная охрана природных комплексов горной системы Кузнецкого Алатау, сохранение в естественном состоянии уникальной ландшафтной зоны, эталонных, ненарушенных участков черневой тайги – коренной лесной растительности Кемеровской области, поддержание общего экологического баланса в области.


Служба охраны заповедника на сегодняшний день – 36 человек, по штату должно быть 45.


Необходимо проведение мероприятий, направленных на улучшение егерской службы, и это возможно только при лучшей обеспеченности егерей-инспекторов современным транспортом и оружием, при достаточной оплате труда, обеспечении их жильем. Эти меры позволят снизить текучесть кадров, повысить их уровень, усилить охрану заповедника. А пока огромное пространство тайги, почти от Белогорска на севере и оканчивающееся на юге, неподалеку от Междуреченска, обставлено лишь редкими кордонами с егерской службой. А все остальное пространство свободно в любое время года: приходи и бери что хочешь. На территории, которую покинули промысловики, до 1989 г получали таежной продукции в стабильных ценах не менее чем не миллион рублей ежегодно. Если умножить этот показатель на 1000% инфляции, станет ясно, что браконьеры, а не государство берут сегодня пушнины и другой таежной продукции не менее, чем не миллиард рублей. Неужели мы настолько богаты, чтобы так легко отказаться от всех даров тайги, что она дает нам в виде приплода пушных зверей и боровой дичи, копытных животных, кедрового ореха, грибов и ягод, ценных лекарственных растений? Особый разговор при этом о горнотаежном меде, собранном на альпийских лугах Кузнецкого Алатау. Именно его в начале века поставляли из Горной Шории к царскому столу, торговали за рубежом.


По мнению журналиста В.Моисеева, нет необходимости на всей огромной территории устанавливать заповедный режим. Пусть она станет не заповедной зоной, а национальным парком, где также строго регламентируется любая хозяйственная деятельность. Ведь именно по этому принципу организовано большинство заповедников в мире. Почему же нам  надо делать недоступным красивейший уголок Кузнецкого Алатау

Главная задача научиться сочетать интересы заповедника с интересами экономики. Необходимо, чтобы любая деятельность велась под контролем заповедника, строго выполнялись природоохранные мероприятия.

В заповеднике ведется научно-исследовательская работа. Издано 2 сборника “Биоценотические исследования в заповеднике “Кузнецкий Алатау”. Подготовлена к печати “Летопись природы” за 1997 г. К исследованиям првлечены научные коллективы КемГУ, Кузбасского ботанического сада, Томского университета. Работы ведутся в рамках единой научной программы исследований, направленной на изучение биоразнообразия и организации многолетнего экологического мониторинга.

Государственный природный Шорский национальный парк

Национальный парк – территория, на которой охраняются ландшафты и уникальные объекты природы. От заповедника отличаются допуском посетителей для отдыха.


Расположен в Таштогольском, Кабырзинском районах.


Создан в соответствии с Постановлением СМ РСФСР № 386 от 27.12.89 г., Решением Кемеровского облисполкома № 289 от 05.09.88 г.


Площадь 9338000 га.


Ведущими сообществами по занимаемой площади являются черневые леса, а также леса с преобладанием сосны кедровой (кедрачи). В основе древостоя “черни” пихта и осина. В подлеске очень много кустарников (рябина, черемуха, смородина красная, жимолость алтайская и др). Травостой мощно развит, достигая 1,5-2 м высоты, его особенностью является наличие третичных реликтов. Общее покрытие леса в национальном парке составляет 306481 га (90,7%). На долю пихтачей приходится 101038 га (29,5%). Березняки занимают 77373 га (25,1%), осинники – 26951 га (8,8%).


Направление деятельности – комплексная охрана природных комплексов Горной Шории. Виды птиц, занесенные в Красную Книгу СССР, черный аист, серая цапля, иглохвостый стриж, беркут, сапсан,скопа. Растения, занесенные в Красную Книгу: левзея сафлоровидная (маралий корень), венерин башмачек, кардык-ирис, купальница азиатская и др.


Необходимо улучшение егерьской службы, усиление режима охраны. Причины упадка национального парка в недофинансировании из госбюджета. Из-зи отсутствия средства парк не выполняет своих задач. До настоящего времени не систематизированы рекреационные ресурсы парка, нет ресурсных исследований, нет единой программы научных исследований. Нет центральной усадьбы, контор в лесничествах, жилья для сотрудников, лесная охрана до сих пор не вооружена, большая текучесть кадров.


К сожалению, до сих пор на участках рек Чулеш, Мрассу ведется золотодобыча, но, учитывая особенности значимости Шорского ГПНП как природоохранной структуры с этносоциальными функциями, обострение социально-экономических проблем коренного населения, не возможно в короткие сроки перепрофилировать занятость населения на другие виды деятельности. Осенью 1998 г лесоустроительной службой области принято решение об отчуждении от национального парка земель, на которых ведется золотодобыча на реке Мрассу.


Состояние парка на сегодняшний день оценивается как неудовлетворительное.

Заповедные урочища

Урочище – любая часть местности, отличная от окружающих. На территории Кузбасса возможно выделение 12 заповедных охраняемых урочищ. Режим охраны определен пока до 4: “Белокаменный плес”, “Орлиная гора”, “Катунские утесы”, “Стрельный камень”.


Белокаменный плес


Расположен в Тисульском районе на реке Кия. Его живописные скалы из серого, белого, розового, голубого, мраморизированного известняка протянулись на десятки км. Многие скалы имеют свои названия: Замок, Великан, Отец и сын и тд. Скалы Белокаменного плеса поросли особой низкорослой сосной, которая приспособилась к известковым почвам, постоянным ветрам и поднимается до самых вершин. В известковых массивах Белокаменного плеса развит карст: воронки, гроты, пещеры, навесы, ниши, подземные ручьи. 


Катунские утесы


Они протянулись на 5 км по правому берегу реки Кондома близ поселка Осман Новокузнецкого района. Живописные скалы, возвышающиеся над рекой на 150-200 м, сложены из эффузивно-туффогенных толщ среднего девона и пестроцветных осадочных пород верхнего девона.


Склоны утесов покрыты остатками реликтами сосновых боров. На каменистых осыпях и в нишах растет можжевельник казацкий, занимающий склоны южной экспозиции. На задернованных участках растет ревень алтайский – растение, занесенное в Красную Книгу СССР.


Катунские утесы – идеальное место для зимовки жуков кокцинелид-“божьих коровок”. Иногда сюда на зимовку слетаются до нескольких миллионов насекомых.


Орлиная гора


Расположена на юго-восточной окраине Гурьевска. На ее склонах несколько стратотипических разрезов: Бачатская свита среднего кембрия, Орлиногорская свита среднего кембрия, Салаирскаи свита среднего кембрия, Толсточихинская свита верхнего кембрия. Мощность их отложений – 1500-2000 м.


Стрельный камень


Расположен на правом берегу реки Кондома в окрестностях Кузедеево. Это сплошное скальное обнажение, сложенное отложениями морского карбона, протянулась на километр. Зеленый и зеленовато-серый известняки, песчаники, аргиллиты, алевролиты содержат ископаемые формы – лишайники, трубки червей, створки остракод и гастрокод. Стратотипические разрезы турнейского и визейского яруса морских каменноугольных отложений были объектами изучения участников международных геологических конгрессов в 1975 и 1984 гг.


На задернованных склонах и нишах “Стрельного камня” произрастают ревень алтайский и можжевельник казацкий.


О происхождении названий в легендах шорского народа имеется сказание

ПАМЯТНИКИ ПРИРОДЫ.

По предварительным данным на территории Кемеровской области находится 200-400 памятников природы. Для приведения их в известность и паспортизации необходимы средства.

Памятник природы республиканского значения "Липовая роща".

Расположен в Новокузнецком районе, относится к Кузедеевскому лесхозу.

Площадь - 11030 га

Значение - комплексная охрана массива липы сибирской с комплексом третичных неморальных реликтов.

Липняки не имеют аналогов в Сибири. Это единственный фрагмент широколиственных лесов среди таежных формаций, подобные леса распространены только в европейской части страны и на Дальнем Востоке. Липовый остров - место произрастания реликтовых липняков комплексом третичных неморальных растений (копытень европйский, осмориза амурская, овсяница высокая, шитовник мужской и др.) Лесов с преобладанием липы в древостое насчитывается 5,5 тыс. га, на остальной же площади липа входит в состав смешанных насаждений.

 
Впервые исследовал и описал Липовый остров П.Н. Крылов, в 1891 году вышла его книга "Липа на предгорьях Кузнецкого Алатау". В последующем липу сибирскую исследовали Л.Ф. Ревердатто, Г.В. Крылов, Ю.П. Хлонов, А.В. Куминова, Э.Д. Крапивкина и др.

Поскольку Липовый остров является первично-редким растительным сообществом, к которым относят уникальные сообщества на небольших территориях с характерной спецификой структурно-функциональных особенностей (наличие эндемичных реликтовых и редких видов, своеобразие набора жизненных форм и т.д.) его сохранение является первоочередным для сбережения растительного покрова региона.

Предлагалось при проектировании заповедника "Кузнецкий Алатау" включить в него "Липовый остров" в качестве филиала. Этот вопрос поднимается снова. В последние года наблюдается прогрессирующая деградация насаждений "Липового острова", вследствие массового развития фитопатологических грибов и общее ослабление липы из-за регионального атмосферного загрязнения.

В целях защиты "Липового острова" от влияния хозяйственной деятельность на прилегающих к нему территориях необходимо установить буферную (охранную) зону шириной от 1 до 4 км (согласно работе РАН, сибирское отделение, Института леса имени В.Н. Сукачева, 1991 год).

Состояние в целом - неудовлетворительное.

Памятник природы регионального значения "Черневая Тайга".

Расположен в Таштагольсом районе, относится к Таштагольскому лесхозу.

Значение - комплексная охрана эталонных ненарушенных хозяйственной деятельностью участков черневой тайги - коренной лесной растительности Кемеровской области.

На долю черневой тайги приходятся наибольшие площади лесопокрытой территории области. Черневая тайга покрывает склоны низкогорного Кузнецкого Алатау, Горной Шории и Салаира. Ведущей древесной породой является пихта, смешанная с осиной. Часто присутствует кедр, реже по низким переувлажненным местам - ель, береза. Характерно развитие кустарникового яруса (черемуха, рябина, смородина красная, жимолость алтайская и др.), мощно развит травяной ярус, достигающий иногда 2-2,5 метров высоты. Наряду с обычными таежными видами присутствует ряд растений, чуждых сибирской флоте и являющийся обычно спутниками широколиственных лесов Европейской части России и Дальнего Востока (третичные неморальные реликты). Такие как овсяница гигантская, подлесник европейский, ясменник душистый, щитовник мужской и др.

Заключение

Заповедники, национальные парки, заказники и другие особо охраняемые территории играют важную роль в деятельности по экологическому образованию, пропаганде основ заповедного дела, воспитанию бережного отношения людей к природе и ее ресурсам, подготовке экологов.


Большая часть особо охраняемых территорий нашей области оказалась в зоне влияния промышленных предприятий. И поэтому их сохранение требует улучшения общей экологической ситуации, улучшения материально-технической и финансовой обеспеченности, оснащения современным научным оборудованием.


Развитие сети особо охраняемых природных территорий не сулит «сиюминутных» экономических выгод. Но если не начать осуществление программы создания охраняемых природных территорий безотлагательно, Кузбасс безвозвратно превратится в зону экологического бедствия.


Самым неотложным делом следует признать обустройство государственного заповедника «Кузнецкий Алатау» и Шорского государственного природного национального парка.


Формально они организованы. Но для нормального их функционирования нужны инвестиции из региональных фондов: значение этих объектов для экологии области незаменимо и бесспорно.


Отчуждение земель под заказники уже через 2-3 года даст значительный экологический эффект по восстановлению фа

уны и флоры, что имеет значение для всей территории Кузбасса.


В условиях местного самоуправления, свободной экологической зоны, Шорский национальный парк решает важную историко-этнографическую задачу – возрождение культуры, традиций и быта шорского народа. Кроме того, ШГПНП при умелой и научно-обоснованной организации его деятельности следует рассматривать как действенный коммерческий объект, способный заинтересовать и привлечь не только российский, но и международный туризм.


Область располагает богатейшими возможностями индустрии массового спортивного туризма, особенно в районах Кузнецкого Алатау и Горной Шории. 


В природных и национальных парках, создаваемых для отдыха людей или для показа туристам природных достопримечательностей, требуется мероприятия по предохранению естественных комплексов от влияния человека.


Их система должна состоять из двух основных элементов: 

1. зонирование площади парков,

2. использование особенностей психологии человека с тем, чтобы не прибегая к мерам запрета, не допускать людей туда, где они могут нанести ущерб природе.

Например, в Канаде национальные парки делятся на пять зон:

1. территории с уникальными экологическими и историческими объектами или особенностями, требующими строгой охраны;

2. территории отдыха в условиях дикой природы, где не создаются никакие дополнительные комфортные условия, кроме пешеходных тропинок;

3. территории, аналогичные предыдущим, но в них допускаются большие нагрузки на единицу площади;

4. территории для отдыха, окруженные дорогами и снабженные площадками для устройства лагерей, трассами лыжных прогулок, пунктами для обзора местности и местами для техников;

5. территории интенсивного использования – парковые постройки и пункты обслуживания.

Обычно привлекают людей:

1. места у главного входа в парки;

2. некоторые фокусные объекты (кафе, бары, водопады, вершины холмов и т.д.);

3. пограничные среды между двумя средами, вызывающие “краевой эффект” (суша, вода, опушка леса);

4. объекты леса с “островным эффектом” (островные леса на открытом пространстве, полянка в лесу).

Заповедники несут в себе более полное сохранение природных факторов, но в то же время в приближении к густо населенным районам они создают элементы социальной напряженности, так как лишают места населения привлекательных территорий для туризма, спортивной охоты, рыболовства. Заповедники следует считать крайней формой охраны природы и прибегать к ним следует очень осторожно, о чем свидетельствует формально осуществленная идея по созданию заповедника “Кузнецкий Алатау”.

В последнее время в периодической печати все чаще появляются предложения об изменении статуса биосферного заповедника (например, Моисеев).

Решение проблем охраняемых территорий предопределяет  и решения многих народнохозяйственных и социальных вопросов. Причем не только сегодняшнего дня, но и последующих десятилетий. Об этом все настойчивее говорят ученые, специалисты в области природопользования.

Таблица

Развитие сети особо охраняемых природных территорий в Кузбассе.

Годы
Наименование
Площадь тыс.га


Заказники


1960
Антибесский
52

1964
Бунгарапско-Ажендаровский

Горскинский

Китатский

Нижнетомский

Усть-Сосновский

Чумайско-Иркутяновский
75,8

10,5

43,6

34,2

26,7

26,2

1972
Барзасский
62

1975
Сары-Чумышский
45

1977
Нарыкский
35,5

1979
Бельсинский

Таштагольский

Терсинский
78

26,5

49,2


Заповедники


1987
Томская писаница
120

1989
Кузнецкий Алатау
455,5

1989
Шорский национальный парк
933,8


Памятники природы


1991
Липовая роща

Черневая тайга
110,3

