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                                                           ВЫПОЛНИЛА: учитель русского языка и                     

                                                           литературы Забелина Т. С.

Осинниковский городской округ, 2018 год

ЦЕЛЬ: сформировать у учащихся представление о разрушительном воздействии наркотиков на организм.

ФОРМА ЗАНЯТИЯ: беседа.
ХОД ЗАНЯТИЯ

                                                                                                                                                                                                            Ребята, сегодня мы с вами поговорим о такой болезни как наркомания. Начнем издалека.

- Что  такое полет? Расскажите, как летают птицы. Как вы думаете, полет приносит удовольствие или нет?
     (Многие согласятся, что полет доставляет удовольствие, приятные ощущения, свободу, чувство легкости, радости, веселья и т. п.).

- А что такое падение? Кто из вас падал? В каких ситуациях это происходило? 

     (Например, катаясь на коньках, лыжах, когда было скользко на улице).

- Как вы думаете, к чему может привести падение с большой высоты?

     (Тяжелое увечье или смерть. Человек, получивший травму, частично или полностью лишен способности трудиться, он становится инвалидом).

     Таким образом, падение приводит к весьма неприятным последствиям, а в некоторых случаях может привести к инвалидности  или даже смерти.

- Что же происходит при употреблении наркотиков?

     Вначале человек чувствует себя хорошо, он как бы парит в воздухе. Когда же действие наркотика заканчивается, то у человека сразу портится настроение, и оно остается плохим до тех пор, пока он вновь не примет наркотик. Со временем при перерывах в приеме наркотика появляется также боль во всем теле (болят мышцы ног, спины, шеи, болит живот и т. д.). Человек не может найти себе места. Иногда он даже не способен поднять голову с постели, если не принял наркотик. Настроение резко падает, жить не хочется. Это состояние называется «ЛОМКА». Человеку может помочь только врач или новая доза наркотика, после принятия которой все неприятности, как ему кажется, прекращаются. Но лишь на время действия наркотика. Вновь человек ощущает себя хорошо, ему хочется петь, смеяться – до следующей «ломки».

     Таким образом, всякий раз после такого «полета», вызванного приемом наркотика, снова будет такое же падение. А со временем – и еще более тяжелое.
     ВЫВОД: Последствия падения, возникающие у человека в результате приема наркотиков, намного опаснее для здоровья, чем, к примеру, падение на скользкой дорожке, даже если при этом он сломал ногу. Потому что наркотические вещества не только отравляют организм, но и подчиняют себе все мысли, чувства и волю человека.
Сейчас мы немного поиграем.

ИГРА «РЫБАК И РЫБКА»
ЦЕЛЬ ИГРЫ: показать детям, что есть вещества, которые детям предлагают попробовать бесплатно, чтобы испытать на себе их действие.
ХОД ИГРЫ: в центре круга стоят дети (это «рыбки»). За кругом – ребенок с удочкой (это «рыбак»). «Рыбак» закидывает удочку в центр круга и начинает ловить «рыбок». Однако «рыбки» не ловятся.

- Почему рыба не клюет?

(Нужна приманка)

- Что является приманкой для рыбы?

(Хлеб, червяк и т. д.)

_- Давайте поиграем еще. Теперь «рыбак» насаживает на крючок приманку (Например, конфетку или шоколадку) и начинает снова ловить «рыбку». «Рыба», то есть дети, стоящие  в кругу, должны поймать и удержать наживку. Как кто-то из детей поймает наживку, «рыбак» тянет и вытаскивает «рыбку». Игра заканчивается.

Слово учителя: ребенок (имя), которому первому удается схватить приманку, может оставить ее себе, и, казалось бы, он выигрывает! Но на самом деле, выигрывает «рыбак». Он ловит «рыбку», а «рыбка» проигрывает: ее поймали. Тех ребят, кто приманку не схватил, «рыбак» поймать не может.

- Как вы думаете, рыбаки дают приманку рыбе бесплатно или нет?

     (Рыбе приманку предлагают бесплатно, но после этого ее зажарят и съедят).

- Что выгадала рыба, схватив приманку?

(Рыба не выиграла, а проиграла. Если бы она не схватила приманку, то осталась бы живой).

- Какой из этой игры следует вывод?

     (За «бесплатную» приманку рыба расплачивается жизнью).
     Слово учителя: То же самое происходит, когда торговцы предлагают попробовать наркотик. Они не сразу требуют денег за наркотики, а потом. Они хорошо знают, что после одной-двух проб, когда человек испытает на себе действие наркотика, ему захочется принимать его и дальше. Тогда уже торговцы начнут брать с него деньги и получат все, что хотят.

Главная цель продавца наркотиков заключается в том, чтобы как можно больше людей принимали наркотики, потому что это приносит им прибыль.

-Как вы думаете, что использует торговец в качестве приманки?

 (Утверждение о приятности какого-либо вещества.

Утверждение о безвредности этого вещества.

Утверждение о «модности» приема этого вещества.

Утверждение о том, что человек, начавший принимать наркотик, способен понять что-то такое, что недоступно пониманию других людей, не употребляющих его.

- А как выдумаете, почему те, кто наживается на продаже наркотиков, их не употребляют сами?

     А будет ли рыбак есть приманку, которую насаживает на крючок? Люди разве едят червяков? – Нет. Даже если рыбак будет приманивать рыбу хлебом, он не ест хлеб с крючка!
Поэтому крупные торговцы наркотиками (наркомафия) сами никогда не употребляют их, но они имеют своих «рабов» - людей, которым хочется принимать наркотики, но на это нет денег. Так крупные торговцы поручают им торговать, а выручку забирают себе, расплачиваясь со своим «рабом» некоторым количеством наркотика.

А сейчас мы немного порисуем. (Проводится конкурс рисунков «НЕТ НАККОТИКАМ»)

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
     Человек, начавший употреблять наркотики, подобен рыбе, которая попала на крючок. Сравните ее положение с рыбами, которые плавают свободно. Точно такое же различие между людьми, которые употребляют наркотики, и теми, которые их не употребляют.

     Опасных веществ довольно много, как может быть много и разных приманок, которые рыбак насаживает на крючок. И пойманный на наркотический крючок человек постоянно будет расплачиваться не только деньгами, но и свободой, здоровьем, семьей, а, в конце концов, и жизнью
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